
 
   

ZUKUNFT MACHEN WIR ZUSAMMEN 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pressemitteilung 
 
 
 
 
 

Bildungsbeirat 
 
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
 
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
 
die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen bittet Sie, nachfolgenden Antrag auf die Tagesordnung der 
nächsten Stadtverordnetenversammlung zu setzen. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Einrichtung eines Bildungsbeirates. Der Bil-
dungsbeirat behandelt alle Fragen, die mit den Themen Bildung, Betreuung und Erziehung in 
der Stadt Laubach zu tun haben.  
Mitglieder des Bildungsbeirates sollen sein: 

 der Bürgermeister, zwei Stadträte 
 eine Vertreter*in jeder Fraktion (benannt durch die Fraktion, muss kein Mitglied der  
 Fraktion sein) 
 eine Vertreter*in des Kollegiums/der Schulleitung jeder Schule in Laubach (zwei  

Grundschulen, FMG, Laubach-Kolleg, Produktionsschule) 
 eine Vertreter*in des Oberhessischen Diakoniezentrums (OD) und zwei Vertreter*in-

nen der KiTa-Leitungen des OD 
 eine Vertreter*in des Naturkindergartens 
 weitere Vertreter*innen neuer KiTa-Träger, falls sich neue KiTa gründen oder die 

Trägerschaft an neue Träger vergeben wird 
 eine Vertreter*in der Leppermühle 
 eine Vertreter*in der Kreisvolkshochschule 
 eine Vertreter*in des Gesamtelternbeirats der KiTa des OD 
 die Elternbeiratsvorsitzenden der Schulen 
 die Schulsprecher*innen 
 der /die Jugendpfleger*in der Stadt Laubach  
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Der Bildungsbeirat 
 soll ein Rede- und Antragsrecht in den Ausschüssen und in der Stadtverordnetenver-

sammlung bei allen Themen, die die Bildung in der Stadt Laubach betreffen, haben. 
 soll die Möglichkeit haben, weitere Experten für einzelne Themen oder Betroffene hin-

zuzuziehen. 
 tagt in der Regel öffentlich, kann sich aber auch zu nichtöffentlichen Besprechungen 

treffen. 

Eine Satzung soll durch den Magistrat erarbeitet werden. 
 
 
Begründung: 
Der Bildungsstandort Laubach hat eine lange Tradition. Für eine kleine Stadt wie Laubach ist 
das Bildungsangebot sehr groß. Um dieses Angebot zu erhalten bzw. auszuweiten und auf der 
Höhe der Zeit zu sein, bedarf es einer engen Zusammenarbeit der Akteure mit der Stadtverord-
netenversammlung. Der Bildungsbeirat kann ebenso ein Forum für die Zusammenarbeit der ver-
schiedenen Träger von Bildungsangeboten sein (z.B. Verzahnung der Übergänge). Der Bildungs-
beirat kann und soll eigene Initiativen ergreifen und die  Stadtverordnetenversammlung und 
den Magistrat beraten. Der Bildungsbeirat soll sich mit allen Themen beschäftigen, die mit Bil-
dung in Laubach zu tun haben. Das beinhaltet die frühkindliche Bildung, die schulische Bildung 
und die Erwachsenenbildung. Dies umfasst auch die Kindertagesstätten- und Schulentwick-
lungsplanung. 
 
Der Bildungsbeirat in Lich ist ein gutes Beispiel für die erfolgreiche Arbeit eines Bildungsbeirats 
in einer vergleichbar großen Gemeinde im Landkreis Gießen. So hat der Bildungsbeirat in Lich 
einen Bildungsgesamtplan für die Gemeinde erarbeitet, legt alle 4-5 Jahre einen Bildungsbericht 
vor, hat den Neubau der Grundschule intensiv begleitet, die Diskussion um den Förderschul-
standort und die Inklusion vorangetriebenund Unterstützungsmöglichkeiten für sozial schlech-
ter gestellte Schülerinnen und Schüler geschaffen. Dies sind nur Beispiele der Aktivitäten, die 
außerhalb des Gremiums sichtbar werden. 
 
 
 
Um Zustimmung wird gebeten. 
 
 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Hans-Georg Teubner-Damster 
Vorsitzender  
 
 


